

Szerkesztőség
Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal

Elv. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)
(Aradi Nyomda Vállalat.)

Sürgönycim: Közlöny, Arad

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre ... 840 Le
Fél évre ... 420 Le
Negyed évre ... 210 Le
Havonta ... 70 Le

Hirdetések díjszabása szerint

Megjelenik naponta reggel

Egyes szám ára 4 lej, vasárnap
5 lej. Bucurestiben 50 baniva
több.

Meghíusult

az egységes ellenzéki blokk.

Két táborba szakadtak az ellenzéki pártok. — Huszonhárom exminiszter vezeti a Jorga—Maniu pártot.

(Bucuresti, február 11.) A belpolitika életét még mindig az ellenzéki pártok átcsoportosulása foglalkoztatja. Manu hívó szavának illetve Jorga csatlakozásának érdekes következménye támadt: az Averescu párt közeledést keresett a parasztpárthoz, amellyel — hír szerint — bizonyos választási egyezséget is kötött, amely akkor lép életbe, ha Averescu kormányra kerül. Ehhez az egyesüléshez csatlakozik Marghiloman is, aki — mint ismeretes — még a múlt évben titkos megállapodást kötött Averescu pártjával. A néppártiak azt remélik, hogy Goldis, László és hivel a Maniu—Jorga-fúzió perktuálása után ki fognak válni a nemzeti pártból és csatlakozni fognak Mihalache—Averescu—Marghiloman csoportosulásához.

A bucurestii politikai körökben most érdekes megállapodásról beszélnek. A nemsokára ratifikálás alá kerülő Jorga—Maniu-párti fúzió, egyik érdekessége az, hogy az új párt új vezetősége csupa volt miniszterből áll. Csupán a két pártvezér, Maniu, meg Jorga nem ültek még a miniszteri székekben. Ezek a volt miniszterek: Valda Sándor, Argetoianu, Csicsó Pop, Camarasescu, Antonescu, Popovics, Cantacuzino, Goldis, Demetrescu-Braila, Mironescu, Cihodariu, Dennisy, Xenii, Vlád, Bogos, Bonescu, Pezvan, Cingureanu, Popescu-Stelian, Brediceanu, Horopan, Popovici Tasca, Demitrescu. Huszonhárom vannak. Ha most még hozzájuk vesszük Maniut meg Jorgát is, akkor ennek a kormánynak huszonöt miniszteri tárcára lesz szüksége.

Feketék világforradalma a fehérek ellen.

(Páris, február 11.) Szenzációs levelet közöl a „Liberté” legutóbbi száma, amely élénken rávilágít arra a hatalmas propagandára, amelyet a szovjet kifej. A lap Zinovjev egyik levelét bocsátja a nyilvánosság elé, amelyet Cachinnak, a francia kommunista vezérének írt és amelyben az afrikai propagandáról beszél. A levél szerint Zinovjev nagyarányú agitációt fejt ki az irányban, hogy ellátsa az afrikai népeket az európai uralom ellen és hogy megbuktassa az európai uralmat Afrikában. A terv kivételén nagyban számít az egyiptomi kommunista közreműködésére és értesíti Cachint, hogy másfél millió frank segélyt utal ki a népek felfegyverzésére és propagandacélokra. A lap közlése nagy izgalmat keltett egész Franciaországban.

Románia visszahívta berlini követét.

Kitört a gazdasági háború Románia és Németország között. — Elkobozzák a romániai német vagyont.

(Bucuresti, február 11.) Azok régi gazdasági és politikai differenciái, amelyek a román kormány és Németország között a jóvátételi kötelezettség teljesítése körül támadtak, mint ismeretes, az utóbbi napokban súlyos gazdasági háborúvá élesedtek ki. A román kormány tudvalevőleg legutóbb energikus hangú jegyzékben követelte a német megszállás idején kibocsájtott Banca Generala germán letek ellenértékének megtérítését.

Bratianu Vintilla pénzügyminiszterrel legutóbbi európai útja alkalmával tárgyalt is ez ügyben Hoesch párisi német nagykövet, Londonban pedig dr. Ruppert, Németországnak a párisi jóvátételi bizottságban résztvevő delegátusa. Ezek a tárgyalások azonban nem vezettek eredményre. Románia jegyzékére pedig Németország azt válaszolta, hogy a román követelések teljesíthetetlenek.

Erre a válaszra rendelkezte el a román kormány a represszáliákat, mely szerint Németországgal szemben a maximális vámtarifákat lépteti életbe, melyek háromszor olyan magasak, mint a rendszeres vámtarifák. Valószínűleg el

fogják kobozni a Romániában ma még kényszerkezelés alatt álló német vagyont. Alkalmazni fogják végül a 27 százalékos taxát minden árua, amit Németországból importálnak Romániába.

A gazdasági háború kitörésének első diplomáciai aktusa, hogy Manu berlini román követet visszahívták. A román kormány még e héten minisztertanácsot tart, amelyen véglegesen döntenek azokról a rendszabályokról, amelyeket Románia Németország ellen alkalmaz.

Bucurestiből érkező későbbi híradások szerint Bratianu Vintilla még egy utolsó lépést kísérel meg, hogy a végleges szakítás a két ország között mégis elkerülhető legyen. Új tervezetet dolgozott ki a pénzügyminiszter s azt egy sürgősen összehívandó minisztertanács elé terjeszti. Ebben a tervezetben, amelyet döntés után nyomban közölnek a német kormánnyal, módot nyújtanak arra, hogy Németország teljesítse a román követeléseket. Ha ezt Németország elfogadja, megszűnik a gazdasági háború, hatálytalanná válnak a represszáliák s Manu követ visszahívása is tárgytalanná válik.

Vérpatak ömlött Jugoszláviában

Megdöböntő jelentések a választások során történt harcokról és verekedésekről. — Jugoszlávia népe tovább harcol függetlenségeért.

(Szabadka, február 11.) A jugoszláviai véres választásokról ma újabb részletes jelentések érkeztek be, amelyek híven számolnak be ennek a politikai aktusnak a végtelékig való elfajulásáról. A horvátországi Krapinán a csendőrség meg akarta akadályozni a parasztokat abban, hogy leszázhassanak. A felháborodott Radics-párti választótömeg erre rárohant a négy csendőrré, akiket a szó teljes értelmében agyorverték. A Modrus-Fiume megyében levő Bosziljevóban a választások annyira elfajultak, hogy a véres tüntetések és verekedések, valamint a csendőrség súlyos erőszakoskodásai miatt maga a választási elnök függesztette fel a szavazást. Az ószerbiai Veliko-Trnoviste községben a radikálisok a demokraták urnaóráit felszólították, hogy az urnától távozzon el. A demokrata urnaórát a felszólításnak nem engedelmessé vált, mire a radikálisok rárohantak és agyorverték. A verekedésben két csendőr is életveszélyes sérüléseket szenvedett. Zágrábi jelentés szerint Macseket és a horvát parasztokat többi letartózt

tatott vezérét még most sem helyezték szabadlábra, dacára annak, hogy a letartóztatott vezéreket a mostani választásokon többszörösen képviselőkké választották. A zágrábi főispán elhatározta, hogy mindaddig fogvatartja őket, amíg a szkupstina össze nem ül és véglegesen nem dönt ebben az ügyben. A mindenhonnan beérkezett jelentések hiába mutatják a terror tobzódását, a töméntelen önkényeskedés még sem akadályozhatta meg Horvátországot abban, hogy márt egy ember álljon a mögé a vezére mögé, aki Horvátországnak a jugoszláv államtól való elszakadását írta zászlajára. Hiába dolgozott itt szuroony, börtön és terror, a horvát választók híek maradtak elvűkhöz.

Végignézve a választási küzdelmen és választási eredményeken, azt lehetne mondani, Pasics győzött, Pasicsnak talán parlamenti többsége is lesz, de Jugoszlávia ma ép úgy nem az övé, mint ahogy a választások előtt nem volt az övé. Jugoszlávia népének függetlenségét harca tovább folytatja.

Belgrádból érkezett híradások szerint Surmin és Trinkovics miniszterek, akik a választásokon kibuktak, lemondanak tárcájukról, visszalép Nincsecs külügyminiszter is, aki római követ lesz, míg helyét Spolajkovics párisi jugoszláv követ foglalja el.

A magyar szanálás.

(Bécs, február 11.) Gróf Bethlen István magyar miniszterelnök Genfől visszatérőben ma Bécsbe érkezett, ahol nyilatkozott a Neue Freie Presse munkatársának. A miniszterelnök nyilatkozatában többek között a következőket mondotta:

— A jövőben át kell térnünk az aranyköltségvetésről a papirköltségvetésre, am azonban csak akkor lesz lehetséges, ha a font eléri az aranyparitást. Genfben most csak azért mentünk, hogy a magyar szanálás munkájáról tiszta képet adjunk. Nem volt szó újabb államkölcsönről, hanem csak arról, hogy a tőkében gazdag országok valamilyen formában tegyék lehetővé a jelzáloghitelt és ebben a Népszövetség is segítsen. Köztudomású dolog ugyanis, hogy Magyarország háború előtti követeléseit a pénz leromlása miatt veszendőbe mentek. A miniszterelnök ezután párhuzamot vont az osztrák és a magyar szanálás között s kijelentette, hogy az osztrák szanálás kérdése csak piac-kérdés, míg a magyar szanálás kérdése tőkekérdés. Smith, Magyarország népszövetségi pénzügyi főbiztosa is nyilatkozott a magyar szanálás kérdéséről és kijelentette, hogy a pénzügyi bizottsággal folytatott tárgyalásokkal nagyon meg van elégedve, minden programszerűen haladt és a maga részéről a legjobb eredményeket várja.

Letartóztatták

Németország volt postai miniszterét

(Berlin, február 11.) A berlini törvényszék ma megidézte kihallgatás céljából dr. Höfle volt postai minisztert, aki súlyosan kompromittálva van a Barmat-koncern bukásának ügyében. A minisztert a törvényszéken való megjelenése után azonnal letartóztatták azzal az indoklással, hogy a miniszter ha szabad lábon marad, akkor a vizsgálat eredményét veszélyeztető kísérleteket tehet. Höfle előtt különben letartóztatásakor kihirdették az ellene kibocsájtott hivatalos elfogatási parancsot, amelyben megvesztegetés bűntettével vádolják. A szociáldemokrata párt is foglalkozott ma a Barmat-üggyel és határozatot hozott, amely szerint Bauer vez. kancellár tovább nem lehet a párt tagja, mert magaviseletével súlyosan megsértette a pártbűnséget.

Két ország rablói.

Gyilkosság terheli az aradhegyaljai kolnarabiók lelkiismeretét.

(Saját tudósítónktól.) A hegyaljai kolnarabiók után indított izgalmas nyomozás ma már értékes eredményeket tud felmutatni. Mint megirtuk, két aradi detektív, Sava és Tasca automobilon üldöztek a kolnarabiókat és Váradon keresztül a magyar határon át Biharkeresztesig nyomukban voltak. Biharkeresztesen a magyar csendőrség letartóztatta a banda egyik vezérét, Juhász Lajost és Debrecenbe szállították. A nagyváradi rendőrség a két detektív visszaérkezése után nyomozni kezdett a banda Romániában maradt tagjainak kézrekerítésére. Sikertült letartóztatni Rugan Floreát aki rengeteg ruhaneműt és egyéb értékeket akart az ismert nagyváradi orgazklánknál elhelyezni. A letartóztatott ember beismerte, hogy tíz tagú rablóbandájával Bihar és Arad megyében fosztogattott és a banda vezetői rajta kívül a Biharkeresztesen letartóztatott Juhász Lajos és Erős Lajos biharpüspöki lakosok voltak. A rendőrség azonnal letartóztatta Erős Lajost is. A letartóztatott rablóbandavezérek elmondották, hogy a hegyaljai kolnába és a közpártokba bekormányzott arccal hatoltak be és erőszakkal kényszerítették az utjukba kerülő embereket, hogy értékeiket adják át. Vallomásuk szerint Aradon is több betörést követtek el. Négy üzenetet fosztottak ki a város kelős közepén. A tíz tagú rablóbanda Biharmegyében is garázdálkodott és a magyar csendőrség eddigi nyomozása alapján gyilkosság is terheli lelkiismeretüket. A magyar Biharmegye több községében az utóbbi időben rablógyilkosságok történtek, amelyeknek

tertese a letartóztatott vezérek bandájából valók. Amint az eddigi nyomozás megállapította a rablóbanda több millió lej értékű holmit hardcsolt össze. A banda több

bi tagjai valószínűleg Magyarországon tartózkodnak és a két ország hatóságai diplomáciai úton lépnek érintkezésbe, hogy a nyomozás sikerre vezessen.

Szerb betörés Bulgáriába.

(Szófia, február 11.) Hivatalos jelentés szerint, tegnap reggel mintegy 100 menekült bolgár paraszt és komitácsi szerb területre bolgár területre tört be és fosztogatni kezdett a godacai kerületben. Csendőrség vonult ki, amely órákig tartó tüzharc után visszaszorította a támadókat. A csendőrök részén három ember esett el, a fosztogatók hat halottat vesztek, többet közülük a csendőrök elfogták.

És a vakok látók lesznek . . .

Koppányi újabb szemátültetése állítólag sikerrel jártak. A csikágól egyetemen folytatja most kísérleteit.

(Newyork, február 11.) Több-ször megemlékezünk azokról a kísérletekről, amelyeket Koppányi magyar orvos Bécsben folytatott, amelyeket azonban a szakörök nem honoráltak elismeréssel és neves szakorvosok véleménye szerint Koppányi dr. kísérletei nem juttatták közelebb a megoldáshoz azt a problémát, miképp ültethető át a szem sikerrel, vagyis úgy, hogy látásra is alkalmas.

Most Koppányi dr. Amerikában ültette fel tanyáját és newyorki híradás szerint a csikágól egyetem, amely a leggazdagabb és legjobban felszerelt orvosi egyetemek egyike Amerikában, módot nyújtott Koppányinak arra, hogy folytassa tanulmányait, mint az egyetem nagy fizetéssel szerződött embere. Amerikai kísérletezését állítólag eredménnyel jártak, akinek kutatási módszeréről részletesen beszámoltak a lapok.

Eszertint a szemátültetés keresztülvitelére az állati test színének az a gyakori tulajdonsága

ösztönözte Koppányit, amelyet a gyakorlati biológia mostanában sokat tárgyval, hogy az állatok testének színét az öröklésen kívül más tényezők is befolyásolják. Legvilágosabban mutatkozik ez azoknál az állatoknál, amelyek környezetük színét igyekeznek felvenni, mint például a béka vagy a kaméleon. Már régebben megállapították, hogy ez a színalkalmazkodás azonnal megszűnik, mi helyt az állat szemét eltávolítják, sőt a megvakított állatok egy része koromfekete színt vett fel. Koppányi most azt kutatta, vajon a szemek visszahelyezése esetén ismét fellép-e az állatok testszínének visszaváltozása. Ezek a kísérletek, amelyeket halakon és más kisebb állatokon folytatott, teljes sikerrel jártak és amint ezek új szemeket kaptak, fekete testük ismét világos és a környezet-hez alkalmazkodó lett. A testszín e változásából azoknál az állatoknál, amelyek átültetett szemeket kaptak, nem következtek be feltétlenül hogy ezek a szemek a látószerv minden működését újra foly-

tatni tudják. Ez csak feltevés, amelyet minden esetre megerősít az, hogy az átültetett szem az idegen testben él, sőt azzal együtt nő és hogy annak vérkeringésében részt vesz. A kérdés természetesen az, hogy lát-e az úymódon transzporált állati szem. Azok a kísérletek, amelyeket Koppányi tekintetben folytatott, azt vizsgálták, hogy reagálnak-e ezek az állatok különböző fénybehatásokra és más állatok jelenlétére. Megállapítást nyert, hogy néhány alacsonyabb rendű állat az új szemekkel újra visszanyeri látóképességét.

Gyermekek megrontól.

A budapesti rendőrség két bestiális embert tartóztatott le.

(Budapest, február 11.) A budapesti rendőrség ma két bestiális embert tartóztatott le, akik kis leánykák ellen követtek el merényletet. Az egyik Tili József gyümölcsárus, aki az egyik iskola tanuló közül csalta le három kisleányt a hold-ucai vásárocsarnokban levő pincéhelyiségébe. A kisleánykák narancsot és almát kínált azzal az ígérettel, csatra le pincéjébe, hogy gyümölcsöt ad nekik. Először a három kisleányt egyszerre vitte le, akik közül az egyik 11, a második 10 és a harmadik 8 éves. A pincében aztán merényletet követett el ellenük. A merénylet után a kisleányokat megfenyegette, hogy ne merjenek senkinek sem szólni és a kezüket telerakta gyümölcscsel. A gyümölcsárus azután naponként megvárta a kisleányokat. A kisleányok tanítójének feltűnt, hogy a gyermekek betegek. Hosszas faggatás után bevallották a történeteket a gyermekek, akik most valamennyien ágyban fekvő betegek. Ugyancsak ma tartóztatotta le

TARCA

A pesti farsang.

Farsangi széljegyzetek.

(Budapesti levél.) Farsang idején jött meg az emberek táncoló kedve, erre vall legalább is az a nagy roham, amit ezen a héten intéztek a farsangolni akarók a bálók ellen. Ennek a létnek mind a tizenkilenc táncostélyén meg voltak elégedve a rendezők, ez pedig már nagy szó. Az elmúlt évekhez hasonló tömegfelvonulások voltak minden este, de ami a Ripporter-bálon történt, arról inkább a rendezőség tudna beszámolni, mert a nekikeseredett, mulatságra és táncra éhes tömeg a lendőri és rendezői kordont áttörve nyomult be a Mücsarnokba s így mintegy 1500-an jutottak be jegy nélkül, míg olyanok künnyekedtek, akik jóelőre megvették jegyeiket. Most azon gondolkoznak a rendezők, hogy jóvá keltsék tenni a báljuknak ezt a véletlen szépségümbáját s megismétlik az egész Ripporter-bált, de a Vigadóban. Sem a megostromolt bálfőnök, sem pedig a megújított bála még nem volt példa a magyar történelem 70 esztendeje alatt.

A farsangolóknak ez a hirtelen kedélyváltozás igen kellemesen

lepte meg a bárendezőket, akik már a legravaszabb trükköket eszelték ki, hogy a közönséget összehozzák s ha már összehozni csak keveset sikerült, akkor legalább külsőleg olyan legyen a bál, mint egy sikeres táncesthez illik. A bálnodáknak még tavaly is olyan kérelmetlenül szigorúságra meghívódiátoraik idén átalakultak készséges, előzékeny, udvarias urakká, sőt aki jegyért jött, attól rendszerint elfelejtették az újságokban és annyira emlegetett „borítékos meghívót” követelni. A legügyesebben annak a bálnak a rendezőgárdája járt el, amelyik egyszerűen megtartotta azt a régi, de jó farsangi szokást, hogy személyesen hívják meg azt a családot, amelyre számot tartanak, hogy megjelenjen. Az ilyen meghívás alól alig lehet kitérni s elegendő 50-60 család megjelenését biztosítani, akkor már együtt van a bál zöme s el van vetve a rendezők fő gondja: a bukás réme. Mert a bukott bál nemcsak anyagilag kellemetlen — a farsang egyik első báljának deficitje állítólag 18 millió korona volt, — hanem a közönség is nagyon hamar elveszti bizalmát s a következő évben már jóformán erőszakkal kell összefogdosni a résztvevőket.

Még nehezebb a rendezők helyzete, amikor együtt is akarják tartani az összeverbuált bál kö-

zönséget, mert utabban az a járványoszerű farsangi betegség fogta el a bálkínogatókat, hogy eljönnek úgy 10 és 11 óra között, de éjjelkor már kezdenek cihelődni, mint aki megtette kötelességét avval, hogy „megjelent” s bediktálta a nevét az újságok névsorába. Az egyik legnagyobb bálunkon majdnem katasztrófális volt ez a „tessék-lássék” megjelenés, mert éjjel után a felére olvadt le az amugy sem túl nagy társaság; de a Hungáriában, ahová átvonultak vacsorázni, annyian voltak, mint ha egy ellen-bálat rendeztek volna. Ez a vacsorára való átvonulás még akkor fejlődött ki, amikor a bálakon olyan tömeg jött össze, hogy nem jutott helyük az asztaloknál a szünórában, aki pedig áment s kényelmesen nekilátott a vacsorázásnak, az már nehezen kapható, hogy újra felvegye a kabátját s visszatérjen a Vigadóba. Az ügyes rendező-gárda ez ellen is tud rendszabályokat. Minden attrakciót, jazz-bandot a szünóra utánra ígérnek, sőt az önfeláldozó rendezők azt is megteszik, hogy a távozni készülő leánynál lefoglalják a szupé-csárdást. A szünóra közben lépnek akcióba a hangulatcsinálók. Ezek rendszerint a legifjabb gárdából kerülnek ki s már az étteremben jókedvűen dalolnak s miheiyt a cigány rázen dit a szupé-csárdásra, ott állnak szorosán a nímás mellett s teljes

ifjúi hévvel járják a lassut, a rezgőt, meg a gyorsat. A jókedv ragadós, akár az ásitás s a néhány nagyokat rikakntó és széles jókedvvel táncoló pár csakhamar odavonzza valamennyi táncolót. Ha pedig ezek a mi-jókedvűek jól végzik dolgukat, akkor a jó mulatság híre rögtön átszáll a szomszédban vacsorázók közé is s azok se lesznek kényelmeskedők, hanem gyorsan jönnek vissza. A mai nekikeseredett és a sok bajtól elsavanyodott világban nem is lehet rossz néven venni ezt a jókedv-előtáncolást, mert a szünóra alatti és utáni hangulattal áll vagy bukik a bál.

Nagyon kell számolni a táncdivattal is. Ezen a téren nem jó a multhoz való visszatérés. Megpróbálták ezt is az egyik nagy bálon, de akkor az történt, hogy a csárdásra blues, a keringőre tangót, a „tipegő”-re pedig shymmit meg sambát táncoltak. Ha valaki megpróbálná s merészen hirdetné, hogy az ő bálján nem szabad modern táncot járni, akkor bátran kiülhetne a becsukott Vigadókapu elé pipázni, mert bizony senki sem vállalkoznék ma arra, hogy komolyan eltáncoljon egy francia négyest. Már a keringő is nagyon sokat veszített eddigi népszerűségéből; a táncrend kétharmadát a tangó, blues meg a shymmi foglalja el s csak egyharmada jut a csárdás meg a keringőnek. (sz. e.)

a rendőrség Kovács Mihályt, aki ittasi állapotban a felesége előtt becsületlenül meg száját 11 éves leányát. A feleség azonban a részeg embert nem tudta visszatartani rémlettétől. Kovács kisleányán olyan súlyos sérüléseket ejtett, hogy kórházba kellett szállítani. Mind a két liliumprót átszállították az ügyészség fogházába.

Kötelező az egységes kenyér.

A magánosok buzáját is integrálisttá kell őrlni. — Fehér sütemények — luxuslisztből.

(Saját tudósítónktól.) Az aradi terményellenőrző bizottság határozata értelmében ma a város vezetősége rendeletet adott ki, a mely szerint, a január 16-ika előtt őrlt régitípusú lisztből, amelynek teljes mennyisége leltárba van véve, kizárólag a bizottság engedélyével kaphatnak bizonyos mennyiségeket magánosok és kereskedők. A mai naptól kezdve különben az integrál 85 százalékos őrlés a magánosokra is kötelező, tehát a majmok még a magánosok buzáját is csak az ugynevezett új típusú egységes lisztbe kötelesek őrlni. A pékek kizárólag az egységes lisztből süthetik a közforgalomra hozandó, szóval eladásra szánt kenyérmennyiséget. A magánosok részére bármilyen lisztből süthető kenyér. A pékek a rendelkezésükre álló luxuslisztet 500 grammos sütemények készítésére használhatják fel. A város vezetőségének jelentése alapján Georgescu János vármegyei prefektus ma átírt a pécskai főszolgabíróhoz, hogy közgeivel irassa össze a kenyérsütéssel foglalkozókat, egyben leltározza az ottani régi típusú lisztkészletet. Amennyiben a pécskai kenyérsütők új-örlésű, de nem integrál lisztből süttött kenyeret árúsítanak, úgy az árusítást valószínűleg betiltják. Ellenkező esetben a pécskai kenyér árusítása nem korlátozható.

Republikánus főhercegek.

Károly Albrecht, Károly István főhercegek és Mária Terézia főhercegnő Bécsben tartózkodásuk érdekében elismerték az osztrák köztársaságot.

(Bécs, február 11.) Az osztrák államrendőrség tudomást szerzett arról, hogy Albrecht Károly főherceg, az egykori nagydinasztia, valamint István Károly főherceg és felesége egy hét óta Bécsben tartózkodnak és a Sacher szállodában laknak. Anyjuk, Mária Terézia főhercegnő, Lipót Szalvátor nővére ugyancsak Bécsben lakik és a Wiedner Hauptstrasse 61. számú házban bérelt lakást. Az államrendőrség nyomában megidézte a Habsburg-főhercegeket és főhercegnőket, akik igazolták, hogy a kormány engedélyével jöttek Ausztriába. Majd kijelentették, hogy Károly Albrecht és Károly István főhercegek a lengyel hadsereg tagjai és mint ilyenek, Ausztriát illetőleg lemondanak minden jogaikról és elismerik az osztrák köztársaságot. Hasonló nyilatkozatot tettek Károly István felesége és Mária Terézia főhercegnő is, úgy, hogy most szabadon tartózkodhatnak már Bécsben, mi-

vel a kiharosítási törvény csak azokra vonatkozik a Habsburg-ház tagjai közül, akik vonatko-

nak jogaikról lemondani és nem hajlandók az osztrák köztársaságot elismerni.

Borzalmas tömeggyilkosság Morvaországban.

(Prága, február 11.) Trebitsch csehországi helységben új tömeggyilkosságot fedeztek fel. Egy Dvoracek Károly-névű cipész-mester és Fejta József cipész, valamint ennek apja s még 15 büntársak, akiket mind letartóztattak, évekkel ezelőtt számos embert gyilkoltak meg és raboltak ki, holttestüket részint elásták, részint besózták és a husikkal Trebitsch környékén kereskedtek. A holttestek közül négyet megtaláltak egy turbinamalom aknájában. Ezek között voltak az 1918-ban eltűnt Polizky fivérek, egyik asztalosmester, a másik órász, valamint két galíciai zsidó menekült holttete. A nyomozást a legnagyobb apparátussal folytatják. — Dvoracek már több borzalmas büntényt bevallott.

Budapesten letartóztattak egy álbarónót

Aki hamis csekkönyvvel végig szélhámoskodta a magyar fővárost.

(Budapest, február 11.) A budapesti rendőrség néhány hete — mint megírtuk, — egy előkelő szélhámosnó csalásai foglalkoztatja, míg hosszú kutatás után aztán ma sikerült a detektíveknek letartóztatni. A szélhámosnó báró Turnovszky Ivánnak nevezte magát és tiltakozott letartóztatása ellen. A detektívek azonban nem tárgitottak és előállították az álbarónót, aki rövid tagadás után bevallotta, hogy Szabó Annának hívják, 28 éves és egy előkelő köztisztviselő leánya. Mint ismeretes, nemrégiben budapesti távirat alapján a Közlöny is jelentette, hogy egy magát báró Radvánszky Jenőnének nevező előkelő megjelenésű hölgy egy ékszerész-től nagyértékű ékszereket rendelt és azokért egy Wiener Bankvereinre kiállított csekkel fizetett. A csekkiról azonban idejében megállapították, hogy hamis és így az ékszereket sem küldték el a Pannónia szállóba, ahova a hölgy rendelte, aki különben is idejében nesztét vette, hogy baj van a szállodából hamarosan eltűnt. Azóta a rendőrségre több hasonló feljelentés érkezett. — Belvárosi ismert ékszerészek és szücsök tettek feljelentést a főkapitányságon, ahol előadták, hogy előkelő néven jelentkező, elegáns

vevő a Wiener Bankvereinre szóló csekkel fizetett, amelyről kiderült, hogy minczen rá fedezet. Tegnap Zirner és Licht váci-uccai ékszerésznél jelent meg ez a hölgy, ahol egy 40 milliós briliáns gyűrűt vett, több más megrendelést adott és Breitfeld szücsnél egy sziliskin bundát rendelt meg. Mindent a Wiener Bankvereinre szóló csekkel fizetett ki. Majd megjelent Haas Rezső és Glück dorottya-uccai szücsnél, ahol 27 millióért egy rövid bundát vett, a melyet szintén csekkel fizetett ki és meghagyta, hogy a bundát a Hungáriában levő lakására küldjék. A szélhámosnót már napok óta detektívek figyelték, akik megállapították, hogy számos szállodában fordult meg az utóbbi hetekben Szabó Anna, de mindenütt csak egy napot töltött és a szállodákat számlája kiegyenlítése nélkül hagyta el. Szerenelt még Méray-Horváth Károlyné néven is, de azt még nem sikerült megállapítani, hogy ez alatt a név alatt milyen szélhámosságokat követett el. A detektívek ma a Hungária szállóban tartóztatták le a szélhámosnót, ahova éppen hazatérkezett, hogy a megrendelt árukat átvegye. Megmotozásakor egy csekkönyvet találtak nála, amelyhez minden valószínűség szerint bűnös uton jutott.

Kommunistazavargások Prágában.

A prágai városházáról rendőrök vezették ki a dulakodó kommunista hallgatóságot.

(Prága, február 11.) A prágai városházán ma nagyarányú kommunista-tüntetés volt. A kommunisták holnapra drágaság elleni tüntetést jelentettek be s ennek mintegy előjátéka volt a mai, amelyet a lakásinség ügyében rendeztek. Az épületet nagy rendőri készültség vette körül. A karzatkat nagyszámú kommunista hallgatóság lepte el, amely a kommunista szónok fejtegetéseit Hamba! (Szégyen!) fölkiáltásokkal kísérte. A polgármester kénytelen volt az ülést felüggeszteni és a karzat közönségét felszólítani, hogy hagyja el a termet. A kommunisták azzal távoztak a karzatról:

— Majd holnap megmutatjuk nektek!

A teremben ezalatt izgatott viták folytak, az ellenzéki pártok tagjai és a hatóságot támogató többség között. A karzat közönségének egy része sem akart elmenni s kijelentette, hogyha azt akarják, hogy elmenjenek, vigyék

ki őket a rendőrök. Dr. Baka polgármester erre ismét föl függesztette az ülést, rendőrséget hívott és ez ürítette ki a karzatot, nagy dulakodások és zivaj közepett.

A prágai kommunista tüntetések ma megismétlődtek. Kora dél előttől a késő esti órákig állandóan nagy tüntetések színhelye volt Prága. Kommunista asszonyok Maty kommunista képviselőné vezetésével be akartak hatolni a tőzsde épületébe is, de sikertelenül. Mintegy 30.000 emberből álló tömeg tüntetve vonult végig a cseh fővárosban. Az István-szálló ablakait bezúrták. A rendőrség közbelépése egy ideig teljesen eredménytelen maradt. A tömeg a szálloda közelében levő építkezések léceit és a tégláit szedte fel, hogy a rendőröket megtámadják, majd több lövés is elhangzott. A rendőrség erre szintén fegyverhasználatra válaszolt. Ugy a rendőrök közül, mint a tömegből többben megsebesültek. A tömeg erre rombolni kezdett és több kávé-

ház, egy porcellánüzlet és egy játékküzlet kirakatait bezúrták, több üzletbe behatoltak és pusztítást vittek véghez. Este 9 órakor a katonaság segítségével állították helyre a rendet. Holnap a parlamentben a drágaság kérdése körül nagy vita készül. A rendőrség ma terjesztette be jelentését, amelyben mindössze két sebesült-ről számol be. A zavargások alatt az Állami Bank épületét egy század katonaság őrizte. A legtöbb kereskedő még a délelőtti órákban leeresztette üzletének redőnyeit. Általában azt hiszik, hogy a tüntetésben Moszkva keze játszik közre, amely nagyobb agitációra utasította a cseh kommunistákat.

HOGYALL A LEJ?

1925. február 11-én 100 lejért adtak Németül:

2.62 svájci frankot.

9.52 francia frankot.

36300 belöldi magyar koronát.

35800 osztrák koronát.

Zürichben 2.6750 frankot

Párisban 9.60 frankot

Budapesten 37,200 koronát

A hegedűművész szerelme.

Vasa Prihoda feleségül veszi egy cseh követ özvegyét.

(Berlin, február 11.) Berliini társasági körökben beszélnek, hogy Tusar volt berlini csehszlovák követ özvegye, Tusar Hedvig asszony, aki csak néhány hónappal ezelőtt lépett házasságra báró Taxis Emillel, de akitől azóta elvált, legközelebbi időben harmadszor is házasságra lép. Azok a hírek, amelyek Tusárné dr. Stresemann külügyminiszterrel kötendő házasságáról keltek szárnyra, hamisaknak bizonyultak. Tusar Taxisné a híres hegedűvirtuózhoz, Prihodához megy férjhez, aki huszonegy éves és egyike a legünnepeltebb, koncertjeiért a legjobban megfizetett művészeknek Európának. A házasság már a legközelebbi időben megtörténik, mielőtt Tusárné válópere befejeződik. Taxis báró jelenleg egy St. móríci szanatóriumban súlyos betegen fekszik. Charpentier György francia boxmesterrel ült együtt a Bob szánon, amikor az a st. móríci versenyben startolt. A szánon felborult, Charpentier könnyen, Taxis báró pedig súlyosan megsebesült. Remélik azonban, hogy életben marad. Taxis báró is nőülni óhajt, egy Berlinben élő tekintélyes amerikai publicistának leányát akarja elvenni.

— Tolvaj ékszerészségéd. Várad János aradi ékszerész feljelentést tett a rendőrségen, hogy Regele Ferdinand (Boros Béni-téren) levő üzletéből állandóan kisebb-nagyobb értékű ékszereket tűntek el. A rendőrség megindította a nyomozást és letartóztatta a cég egyik alkalmazottját Simon Miklóst, aki beismerte, hogy hónapok óta folytatja az ékszerlopásokat és eddig több mint 20 ezer lej értékű ékszert vitt el az üzletből. A lopott ékszereket eladja és a pénzt elköltötte. A rendőrség megindította a nyomozást az orgazdák kézrekerítésére.

Fogházra ítélték

a nagylaki tanító gyilkosát.

Izgalmas tárgyalás az aradi törvényszéken.

(Saját tudósítónktól.) Izgalmas jelenetben bővelkedő tárgyalás volt ma az aradi törvényszék büntető tanácsa előtt. Flocos Péter nagylaki dúsgazdag nábob bűnügyét tárgyalták, aki 1922. karácsony héttében megölte Jelica leányának udvarlóját, Ivascu János nagylaki tanítót. A mai főtárgyaláson a törvényszék tárgyalási termét zsufolásig megtöltötte a kíváncsi hallgatóság. A tárgyalást pontban kilenc órakor nyitotta meg Camarasescu Emil táblabíró főtárgyalási elnök, aki mellett, mint referensbíró Sotirescu Constantin táblabíró foglalt helyet. A vádhatóság képviselőjében Mandru Miklós királyi ügyész volt jelen a főtárgyaláson, a védelmet dr. Ispravnic Sever aradi ügyvéd látta el. Az elnök megállapítja, hogy a vádlottak és a megidézett tanúk pontosan megjelentek és megkezdte Flocos Péter kihallgatását. A gazdag nábob, körülbelül ötvenöt éves hatalmas kövér gazdaember. Meglehető határozottsággal adja elő vallomását. Azt állítja, hogy nem akarta meggyilkolni Ivascu Jánost és csak véletlen folytán elkövetett emberölésben érzi magát bűnösnek. Ittas is voltam — mondja — és így tettemért nem tudok felelni.

A tanúk sorban egymásután előadják a megrendítő szerelmi tragédiát. Ivascu János a község fiatal tanítója halálosan szerelmes volt Flocos Jelica-ba. Józsvü szerelme, fiatal ember volt Ivascu János — mondja a község egyik tanítója, — akinek érzelmeit a leány még fokozta. Különbösen erről az egész falu népe tudott. Azt is tudták a község lakói, hogy Ivascu közeledését Flocos Péter nem nézte szívesen, mert nem akarta leányát szegény emberhez feleségül adni. A meggyilkolt tanító apja elmondja, hogy három fia van, kettő Amerikában munkás, minden keresetét a megölt fiára költötte, akiből tanítót nevelt és akit élete és pályája kezdetén egy gögös ember ok nélkül agyonlőtt. Kihallgatták Flocos Jelicát is, a meggyilkolt tanító szerelmesét, aki azóta férjhez ment. Látható egykedvűséggel tette meg vallomását és úgy viselkedett, mintha a dolog egyáltalán nem érdekelné őt.

A tanúkifallgatások befejezése után Mandru ügyész nagyszabású vádbeszédet mondott. Súlyos bizonyítékokat produkált Flocos Péter ellen, akinek büntetésében kétségkívül megállapítást nyert, hogy előre megfontolt szándékkal követte azt el. Szerelmes levelet mutat fel, amely azt bizonyítja, hogy Flocos Péter leánya apja ellenkezése dacára is összekötetést tartott fenn a leányos házból kitiltott tanítóval, sőt egyik levelében azt ajánlotta Ivascu-nak, hogy szöktesse meg apjától. A brudák apa aztán végzett a tiszteses művelt tanítóval. Kéri a bíróságot, hogy a vádlottat előre megfontolt emberölés büntetésében mondja ki bűnösnek és büntetésül a büntetőtörvénykönyv idevonatkozó szakaszának leg súlyosabb rendelkezését alkalmazza. A

vádbeszéd után dr. Ispravnic Sever mondotta el védőbeszédét, a melyben igyekezett kimutatni, hogy a vádlott iszákos és terhelt, beszámíthatatlan állapotban követhetett el csak ilyen súlyos bűncselekményt, kérte a bíróságot, hogy az enyhítő körülmények figyelembevételével hozzon védenecse feletti ítéletet.

Hosszas tanácskozás után Camarasescu elnök kihirdette az ítéletet, amely szerint Flocos Pétert szándékos emberölésben bűnösnek találta és az enyhítő körülmények figyelem-

bevétele mellett három évi fegyházbüntetésre ítélte. Mandru ügyész az ítélet ellen felebbezést jelentett be súlyosbírást és kérte a bíróságot, hogy Flocos Pétert, aki jelenleg 100 ezer lej kaució ellenében van szabadlábon, helyezze letartóztatásba. Ispravnic védő és a vádlott az ítélet ellen felebbezéssel éltek a temesvári táblához és kérték, hogy a letétbe helyezett kaució ellenében a tábla döntéséig Flocos szabadlábon maradjon. A bíróság rövid tanácskozás után az ügyész letartóztatási indítványát elutasította.

Görögország háborút kezd Törökország ellen.

(Gent, február 11.) Egy készülő új háború lára tartja izgalomban Gentben a poltikusokat. A hír szerint a görögök új háborúra készülnek a törökök ellen és erre a célra már megnyerték volna Románia és Jugoszlávia támogatását. Ezenkívül a görögök számítanak arra, hogy Wrangel orosz tábornok 30.000 főnyi sereggel csatlakozik hozzájuk és állítólag a kormány már nagyobb mennyiségű lőszert vásárolt a háború céljaira. A hír a Népek Ligájának vezetőihez is elhatolt, de az ő véleményük viszont az, hogy Görögország nem kezd semmilyen akcióba a Népek Ligájának megkérdezése nélkül.

Vad pánik a chicagói búzatözsden.

A katasztrófális árszuhanás miatt több cég a tönk szélére került.

(Chicago, február 11.) A búzatözsden a legvadabb jelenetek játszódtak le. A pánik, amely a kereskedőket és alkuszokat elfogta, még nagyobb, mint a legutóbbi hosszánál volt. Az árak mind erősebb tempóban zuhannak és záráskor a búzát már 1 dollár 86 és

ötnyolcad centtel jegyezték, de voltak vásárlások 1 dollár 85 centtel is. Több cég, köztük nagyok is, az árszuhanás miatt a tönk szélére került. Óráról-órára szaporodnak az eladások, főként a mezőgazdasági Nyugatról, míg az ipari Kelet még mindig csak zsenec vevőként jelentkezik.

Tolvaj-üldözés Bécsben.

Egy magyar zsebtolvaj izgalmas menekülése. — Letaszította üldözőjét a villamosról.

(Bécs, február 11.) Példátlan izgalmas, az amerikai trükk-filmekre emlékeztető zsebtolvaj-üldözés játszódott le tegnap a bécsi belvárosban. Egy bécsi szatócsnő a kora délutáni órákban az Operánál felszállott egy villamokocsira, hogy tovább utazzék a Neuer Marktra. Egyszerre csak észrevette, hogy kezintáskáját valaki kinyitja. Rögtön oda kapott és egy női kezét szorított meg. A leplezett tolvajnál erőlyesen tiltakozott majd leugrott a villamosról. Ugyanezen a villamoson utazott egy Rosenzweig Rudolf nevű kereskedő, aki a tolvaj után ugrott és igyekezett a siető asszonyt elérni. Az asszony azonban mindgyorsabban ment, majd futni kezdett. A férfi utána, úgy, hogy csakhamar elérte és megfogta szoknyájának szegélyét. Az asszony erre hátrafordult és mellbe vágta a férfit, úgy, hogy ez tántorogni kezdett. Ezt a tolvaj nő felhasználta és az Operánál felugrott egy villamosra. Rosenzweig, az önkéntes detektív ezt látva, a már megindult villamos után futott és óriási lendülettel szintén felugrott a peron lépcsőjére. Az asszonyt ezt látva, elállta a feljáratot, majd olyan lökést adott Rosenzweignek, hogy ez hanyattvágódva, lezuhant a villamosról és összerúgta szemüvegét. Hajszája hirtelen nem került a villamos alá és egy robogó autó is csak a legutolsó pillanatban tudott fékezni. Ugyanakkor azonban az asszony is leugrott, sőt intény hankatyagódott, de

nyomában felkelt és tovarohant. Rosenzweig kalapját és összerúgott szemüvegét a földön hagyva, utána futott és végre a többi járókelők segítségével sikerült megcsípnie. Az időközben nagy-későn odaérkezett rendőr segítségével beszállították a rendőrgazgatóságra, ahol kiderült, hogy a vakmerő tolvaj nő Hagen magyar lókereskedő elvált felesége, leánynevén Jakopanec Julia és 1902-ben született Nagykamizsán. Az elmúlt évben kiutasították egész Ausztriából, mivel már több ízben követett el lopásokat. Ezeknek megállapítása után beszállították a törvényszéki fogdába, Rosenzweig ur pedig, az izgalmas történet Harald Lloydja elment új kalapot és szemüveget vásárolni.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVESET

* Az aradi színház műsorának sorrendje: Csütörtök: Kék mazur, operette; Lengyel Irénnel. Pénteken: délután Fügefalevél, rendes helyárral, este román előadás. Szombaton: délután 4 órakor Szulamit, opera, Lengyel Irénnel; este fél 9-kor: Olasz asszony, vigjáték-bemutató. Premier 6. Vasárnap: délután fél 3 órakor Nótás kapitány, operette; fél 6-kor Nótás kapitány, operette; fél 9-kor Olasz asszony, vigjáték.

* Az aradi Thália-kabare hét műsora a Központban. Csütörtökön: Öfensége szobája, Nőtlen férj. Pénteken: Öfensége szobája, Nőtlen férj. Szombaton nincs előadás bál miatt. Vasárnap délután 5 és fél órakor mérsékeit helyárral: Öfensége szobája, este 9 órakor rendes helyárral: Öfensége szobája, Nőtlen férj. Hétfőn új műsor. Ezenkívül táncok,

tréfák, bluetek. — Kezdeté 9 órakor. — Jegyek előre válthatók d. e. 11—1-ig, este fél 8-tól a kabare pénztárána (Salacz-ucca.)

* Sirota Leonak példátlan nagy párisi sikerei beigazolták, hogy napjaink legnagyobb zongoraművésze. Franciaországi diadalutjának befejeztével egyenesen Romániába jön a nagy művész s 17-én Aradon adja egyetlen hangversenyét. Jegyek Oláh és Isa könyvkereskedésében.

És ledőlt a kémény...

Lebontották a volt aradi kéménygyár negyvenméteres kéményét.

(Saját tudósítónktól.) Körülbelül egy fél évszázad óta állt üresen, elhagyatottan az egykori kéménygyár az Ujarad felé vezető úton és legfeljebb a szegény hajléktalanok vagy — mint legutóbb is történt — a betörők menedékhelyéül szolgált. Magas kéménye tetejéről letörögztek a téglák és állandó veszéllyel fenyegették a közelben járókat. A gyár tulajdonosa dr. Éles Béla aradi nagykereskedő — mint annak idején jelentettük — kérvényt nyújtott be az aradvárosi tanácshoz, a melyben engedélyt kért a körülbelül 40 méter magas gyárkémény ledöntésére, mert az anyag egy részét újra lehet használni, míg így semmi célt sem szolgál. Az engedélyt megkapta és ma délután két órakor kezdte a ledöntés nehéz munkáját. A kémény döntés híre jóelőre elterjedt és az egész környék közönsége odatódult, hogy a ritka látványban gyönyörködjön. A kerlelt és környékét elárasztotta a kíváncsi néző tömeg, benn a gyárudvarban pedig serényen folyt a munka. A lebontásnál a szakértőkön kívül Mihajlovics Gyula aradi tűzoltóparancsnok, Mladin Jenő kerületi kapitány és Buday János prefektus tükár voltak jelen. Az alapzat téglasorát megbontották azon az oldalon, amelyre a kéménynek esnie kellett, majd nagyobb tüzet gyújtottak a gerendázat elégetésére, amelyet még petróleummal is leöntöttek. Sűrű, fekete füst töltötte ki a kémény tetején ötven év óta először és ezuttal utóljára is. Negyedóra munka után a kémény lassan, méltóságteljesen meghajlott és fele utig lassan ereszkedett le. A fele uttól a nagy súly következtében hirtelen zuhant, a nézők már csak egy tompa zuhanást hallottak és az egész környékét elárasztotta a fehér por, a mely mintegy két percig lehetett lenné tette a látást. Pontosan, szinte centiméteres pontossággal omlott le a hatalmas kémény, a melyben szakértők véleménye szerint, mintegy 100.000 téglából volt. A zuhanás színhelyétől alig néhány méternyit távolságra egy gémeskut allott és mindenki biztosra vette, hogy a lezuhanó kémény azt pozdoriává törte, azonban csatlódtak. Kiszámított pontossággal attól néhány méternyire esett le a kémény, a kutban nem okozva semmi kárt. Valóságos diadalkialtás tört ki a nézőközönségből, a mikor a kémény lezuhant. A félnézők hátráltak néhány lépést, mert attól féltek, hogy a lehulló kődarabok megsérthetik. A nem mindennapi, érdekes látványról a mozioperatőrök felvételeket is ké-

szltek. Délután három óraker már csak egy alacsony, csonka églaalapzat emlékeztetett arra, hogy valamikor hatalmas gyárképny meredt itt az égnek.

HIREK

Növényevők harca.

Az angol vegetariánusok minden eszközt megragadnak, hogy az emberiséget jobb belátásra bírják. Hangulatos cikkekben, költeményekben, felolvasásokban bizonyítják, mennyire vétezik maga ellen az, aki húst eszik, aki nem elégszik meg a gyökérostélvossal, a saláta-pecsenyével, a nagyobbécsinálttal. A nagy törekvésben, hogy eszméiket minél népszerűbbé tegyék, felhasználják egy Londonban most divatos fox-trott zenéjét és a líriat, pattozó dallamra a következő szöveget csatolták:

Sok gyümölcsöt, sok növényt
Egyeteket!
De birkát, vagy lorkát,
Bármi husból egy falatkát
Szátokba ne vegyetek!
Mind betegség, mérég,
Melytől rövidül az élet!

A dalt a vegetáriánusok addig énekeltek mindentel, míg az — a fox-trott tánc segítségével — lassankint népszerű is lett.

A vegetáriánusok boldogan dörzsölték a kezüket és még nagyobb lelkesedéssel fogták a nótát. Ha nem a zavartalan boldogság nem sokáig tartott. Smithfieldben a vásárcsarnok mézárósai és hentesei sorompóba léptek, egyesületük elnöke, Mister Mütmann, kijelentette, hogy a kari becsületen esett sérelmet erőlyesen megtorolják. Üldözni fogják a hus ellen énekelőket, a vegetáriánusok eglyvét hártértelet perrel fogják megtámadni és ugyanazon ígyverekkel is sikra szállanak, mint a növényevők. Ők is szöveget írtak egy tánc ismert dallamára és az ősz-szes hentések, mézárósok énekelni fogják:

A földön, az ég alatt
Csak a hus a jó falat.
Ha van egy kis eszed,
Nem mászolsz híveket,
Ember vagy, okos lény
S nem tehén!

Hogy most már a két hadakozó fél közül ki győzi jobban fox-trottal és nótával, ki hódít több hívet, — egyelőre még titok. És az is kérdés, hogy a vegetáriánusok eltirikre ezt a becsültsértést?

= Katonai ellenőrzés alatt a timisoarai malmok. A belügyminisztériumból ma rendelet érkezett a timisoarai prefekturához, amelyben a miniszter elrendeli, hogy a temesvári malmok katonai ellenőrzés alá kerüljenek. A miniszteri rendelet vétele után a temesvári malomtulajdonosokat a prefekturára idézték, ahol tudomására hozták az új miniszteri rendelkezést. A katonaság ma délután bevonult a malmokba.

= Fogvamarad az örvezető gyilkosa. Budapestről táviratozzák: A királyi tábla ma helyben hagyta a törvényszék vádianácsának azt a megfellebbezett határozatát, hogy Löbl Józsefet, Tremmel örvezető gyilkosát továbbra is fogva kell tartani.

Borzalmas vihar Angliában és Hollandiában.

Amsterdamból táviratozzák: Ma másodpercenként 30 méteres forgószél dübörgött, amely óriási károkat okozott. Számos hajó és épület súlyosan megrongálódott. A viharok több halottja is van. Londoni jelentés szerint Dél-Angliában is borzalmas vihar pusztított, amely lakot és táviróoszlopokat döntött ki. Több városban a tevékről lezuhanó cserepek megsebesítették a járókelőket.

Teljes a szakadás Franciaország és a Vatikán között.

Súlyos vádak a francia kormány ellen. — A pápa világi utra készül. — A franciaországi katolikus-kommunista-harc halottai.

(Róma, február 11.) Nagy felzúdulást keltett a pápa nagy beszéde, amelyet Franciaország ellen mondott. A pápa beszédében nyíltan megvádolja a hivatalos Franciaországot, hogy képviselői valótlanságokat állítanak, amikor a katolikus egyház kérdéseiről van szó. Hangsúlyozta, hogy Franciaország jelenlegi diplomáciája és a lovagi erkölcsön nevelkedett régi Franciaországé merőben eltekintések. A beszéd után biztosra veszik, hogy a Vatikán nem járul hozzá a külön elzási bizottság felállításához és így a szakadás teljes lesz a Vatikán és Franciaország között.

Londonból táviratozzák: A

— Gyárak épülnek Timisoarán. Temesvár város közigazgatási bizottsága tegnap ülést tartott Coste Gyula dr. prefektus elnöke alatt. A tanács tagok jelentésének meghallgatása után a Temesváron létesítendő cukorgyár koncernnek a már általunk ismertett megállapodás értelmében a bizottság negyven hold földet szavazott meg. Frank Jenő bórkereskedőnek egy hold és ezer négyszögöl területet bocsátott rendelkezésére bórgyár alapítása céljából. A városi főorvos jelentéséből megállapítható, hogy Temesvár népességi mozgalmak kedvezőtlen. Január hónapban 129 születéssel szemben 162 elhalálozás történt.

— Letartóztatott magyar képviselő. Budapestről táviratozzák: Egy sajtópör mai tárgyalásán Ruppert Rezső nemzetgyűlési képviselőt több közbeszólása miatt az elnök 8 napi fogházzal büntette és azonnal letartóztatta. A nemzetgyűlés elnökének közbelépésére az igazságügy-miniszter elrendelte a képviselő szabadonbocsátását, de ügyét a mentelmi bizottság elé utasították.

— Kirabolt timisoarai gyáros. Ma reggel Temesváron a lánegyár közelében, a Bega-hidon négy rabló megtámadta Lidolt József gyárost. A rablók kifosztották áldozatukat és a hidról a Bega-ba dobták Lidolt, a ki jó uszó, a Bega másik partjára uszott és rendőrt keresett. Mire azonban rendőrt talált a négy rabló eltűnt a bűncselekmény színhelyéről. A feljelentésre megindult a rendőri nyomozás.

— Készül a rádiótödvény. Bucarestből jelentik: Giurgea, a dróttalan távirati szolgálat igazgatója, a „Dimineata” tudósítójának a következőkben nyilatkozott a rádió-ügy romániai rendezéséről: Most folyik a munka az egész országban annak a hálózatnak a kiépítése végett, melynek révén az összes fontosabb városok közvetlen kapcsolatot nyernek Bucaresttel. Ez a hálózat magában foglalja Arad, Temesvárt, Craiovát, Nagyváradot, Kolozsvárt, Csernovocot, Jassit, Kisenevet, Galacot és Konstancaát. Feladata lesz ennek az is, hogy a vonatkozó törvény és sza-

Morningpost jelentése szerint angol katolikus körökben erősen portálják azt a hírt, hogy a pápa és Mussolini között valószínűleg konkordátum jön létre. A konkordátum létrejötte esetén a pápa világhörül utra indul.

Marseilleből táviratozzák: A tegnapi katolikus nagygyűlés 100 sebesültje közül mára négyen meghaltak. A véres összuiközés ügyében a legrigorúbb vizsgálatot indítják meg és a kamarában és interpellálni fognak az eset miatt. A nemzetiek a kormányt teszik felelőssé a történetekért, mert az a jelenlegi kulturharc-portálkájával felingerelte a kedélyeket.

bályok értelmében a drótnélküli távirót és telefont minél nagyobb hasznathozóvá tegye. Egyes részei a hálózatnak már készen is vannak.

— Az Aradi Korcsolyázó Egylet f. hó 22-én d. e. 10 óraker a város háza földszinti nagytermében tartja rendes évi közgyűlést, melyre a t. tagokat ez uton hívja meg. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Zár számadások betérjesztése, számvizsgáló bizottság jelentése és a jövő évi költségvetés megállapítása. 3. Választmány jelentése. 4. Elnök, alelnök, tisztikar és választmány megválasztása három évre. 5. Esetleges indítványok.

— Hercogh László és neje negyvenéves házassági évfordulójukat ma ünneplik meg.

— A dr. Groszmann-alapra a következő adományok folytak be: Viktorelli Sándor 300, Freud Fülöp 500, S. B. B. 1000, Hubert József 1000, Bársony Andor 1000, Spitz Testvérek 1000, Weisz Mihály 500, Fischer Mór 500, Grünwald Samu 500, Kovács Soma 1000, Fleiszig és Hirschfeld 1000, Ehrenfeld Ignác 500, özv. Steiner Ferencné 500, Sugár Károly 200, dr. Seidner Frigyes 500, Erős Fndrené Déva 500, Moskovitz Dezső 500, Fuchs Ignác 1000, Fuchs Arnold 1000, Schwarcz József 250, Sándor Béla 250 lej. A mai napig összesen 34.500 lej folyt be ez alapra.

— Kapitány és kasszirő szerelmi tragédiája. Rózsahegyéről jelentik: Megrázó szerelmi dráma játszódott le tegnap Brandl tüzérkapitány lakásán. A kapitány hosszabb idő óta szerelmi viszonyt folytatott a Nemzeti kávéház volt kasszirőjével, akit kiemelt sorsából. A szerelmes párnak már majdnem minden akadályt sikerült leküzdeni, amely házasságuk elé tornyosult. Tegnap két dörrenést hallottak a szomszédok a kapitány lakása felől. Berohantak és a szobában vérbeniettergve találták a kapitányt és kedvesét. A vizsgálat megállapította, hogy a kapitány előbb kedvesére, majd sajátmagára lőtt. A leány azonnal meghalt. Brandl kapitány a halálát követően

— Vonatszerencsétlenség a kód miatt. Newyorkból táviratozzák: A sűrű kód miatt több vonat összeütközött. A vasuti szerencsétlenségnek eddig 2 halott és 25 súlyosan sebesült áldozata van.

— Felhívás. Az aradi államrendőrségen működő katonai ügyosztály felhívja Klein István és Hribra Viktor 1896-ban született katonaköteleseket, hogy irataik átvétele végett jelentkezzenek az ügyosztály hivatalában.

— Elfogtak egy csavargó fiut. Az aradi rendőrség ma egy tizenkétéves fiut fogott el, aki napok óta az uccán csavarog. A fiu elmondta, hogy Komjátról szökött Aradra, mert édesapja megverte. A fiut a rendőrség visszatoconcolja falujába.

— Az aradi „Cerbul” vadászárság tagjai felkértek, hogy fegyverek bejelentésére készített nyomtárvány átvétele végett f. hó 12-én este 8 óraker a „Kánya” féle vendéglőben megjelenni sziveskedjenek, amikor közvacsora is lesz. Elnökség.

— Menetrend-változás az aradi-timisoarai vonalon. A közönség érdekét szolgáló menetrend-változás történt az aradi-timisoarai vonalon. Pop Oktavián vasutigazgató rendeletet adott ki, amely szerint a déli egy óraker Timisoarára induló és reggel nyolc óraker Timisoaráról Aradra érkező „cursa”-motoros helyett rendes személyvonatot kell beállítani. A cursa-motor eddig főleg a személyzet szállítását szolgáltatta s kivételesen vettek fel első osztályú és kasszárú harmadosztályú utasokat. A falvak lakói persze nem igen kaptak helyet a vonaton és így késő estig kellett vesztegelniök az aradi állomáson. Ezenkívül akármelyik közeledő faluban is laktak, az utasoknak a viteldíjat egészen Timisoaráig kellett fizetniök. A mostani rendelkezés általános megelégedést keltett. E menetrend-változást az erdélyi zsebmenetrend második kiadása is tartalmazza, éppen úgy mint a többi változást, amelyről csak kevesen szereztek tudomást.

— Fejfel az ablaknak. Izgalmas jelenet játszódott ma délelőtt le az aradi második kerületi rendőrségen. A rendőrség elfogott egy rovoitmultu, veszedelmes betörőt, akit a második kerületi kapitányságra szállítottak. A betörőt Mladin Jenő kerületi kapitány hallgatta ki, a kihallgatást azonban váratlan incidens zavarta meg. A betörő, akinek kezei hátra voltak kötözve, fejfel nekiugrott a becsukott ablaknak és a kettős ablak táblát keresztültörve, le akart ugrani az első emeletről az uccára. Azonban a rendőrök hirtelen rávetették magukat és megakadályozták szándékában a betörőt, akinek feien több sérülést ejtettek a betört ablakok üvegszilánkjai.

Aradi Hajós Egylet bájja
február 21. 10184

Utazás a föld körül

18 nap alatt
című film mindkét részéhez jegyek az aradi

URANIA

elővételi pénztáránál a mai naptól kezdve válthatók elővételben.

A Notredamei toronyőr.

— Az aradi Kölcsey-Egyesület verspályázata. Ma járt le a határidő az aradi Kölcsey-Egyesület által ki-tűzött verspályázatra. A Kölcsey-Egyesület, mint annak idején meg-ártuk, ezer lejes pályadíjat tū-zott ki egy verses prólógra, ame-lyet a Jókai-centennárium alkalmá-val tartandó irodalmi délutánon ad-nának elő. A pályázatra 15 vers ér-kezett be, azonban öt közülük oly-gyenge, hogy még a bíráló bizottság elé sem kerülhet. A másik tíz vers is általában gyenge és egy-kettő kö-zülük érdemli meg a figyelmet. A tíz verset a jövő hét folyamán a bíráló bizottság elé terjesztik, amely meg-állapítja, hogy melyik érdemli ki a pályadíjat. A bizottság tagjai: dr. Prohászka László, ifj. Vas Gusztáv, Nagy Dániel és Bérczy Lajos.

— Megsebesített munkás. Ma reggel Schaffer Miklós újkisodai munkás a temesvári Scudir-parkon keresztül munkába ment. A parkban hirtelen egy lövés dördült el s a golyó sebet ütött a munkás balkar-ján. Könnyebb sérüléssel kocsin a kórházba hajtatott és jelentést tett egyszersmind a rendőrségnek is az esetről. A munkás előadása szerint egy katona babrált a közelében fegy-verével és így valószínű az, hogy a fegyver véletlenül sült el. A nyomozás megindult az ismeretlen katona személyének kiderítésére.

— A sakkozás világrekordja. Párisból táviratozzák: Aljechin, a hí-res orosz sakkmeister a táblanélküli játék terén világrekordot állított fel. A Petit Parisien nagytermében 28 ellenféllel játszott egyszerre a sakk-tábla megtekintése nélkül. 3 játszmát elveszített, 3 eldöntetlenül vég-ződött és 22 játszmát megnyert. A bámulatos mutatóvány délelőtt 10 órától este 11 óráig tartott, amely alatt Aljechin ellenfelei több ízben felváltották egymást.

— Kiss Anci e héten csütörtökön és vasárnap tartja vendégóráit a Mayer-féle teremben.

Könyvtáratok jó árban vesz Kerpel.

— H. Sziklay Gizi Krispin-terem-ben levő tánciskolájában február hó 16-án kezdők részére új táncko-lón kezdődik.

— Thèmes nagy jelmezbálja fe-bruár 14-én Aradon a városligetben.

— Orvosi hír. Dr. Haber József v. bábaképzői és szülésznőgyógyvá-szati klinikai orvos hosszabb külföl-di tanulmányút után rendelőjét meg-nyitotta. Rendel: Arad, Piata Radulescu 7. (Bocskay-tér 1.) (az új zsidó templom mellett) délután 3—5-ig.

— Deutsch táncitanító álarcos jelmezbálja Arad, Str. Cercetasilor 10. sz. alatt február 21-én.

A Notredamei toronyőr.

— A Banca Nationala bankjegy-forgalma. A Banca Nationala január 3-ik letének forgalmi kimutatását most tette közzé, amely szerint a for-galomban levő bankjegymennyiség 19.486.976.150 lej az előző hét 19.397.211.803 l. állományával szem-ben. Egyébként a jegybank most tette közzé tavalyi mérlegét, mely szerint 120 millió lej részvénytöké-vel 32 millió lejen felüli eredményt mutat ki. Az állam tartozása 10 mil-liárd 787.355.869 lej, kamatmentes tartozása pedig 8.042.556 lej.

Haarmann megakarja menteni Grans a bitótól.

(Hannover, február 11.) A halálra ítélt tömeggyilkos Haarmann levelet küldött büntőrszá, Grans védőügyvédjének, amelyben visz-szavonta azt a terhelő vallomását, amelyet Grans ellen a bíróság előtt tett. Ennek a levélnek alapján Grans ügyvédje a büntügyi eljárás újrafelvételét kéri Grans esetében, akiről a legutóbbi hír-adás úgy szökött, hogy a bíróság elutasította kegyelmi kérvényét.

Ellített vasuti karambol Kétegyházán.

Vasuti szerencsétlenség, amelynél két ismeretlen er-délyi asszony elvesztette életét.

(Békéscsaba, február 11.) Mint-egy két hete — a Közlöny is je-lentette annak idején — súlyos vasuti szerencsétlenség történt Kétegyháza állomásán. A Romá-nia felé haladó személyvonat be-ütött egy tehervonatba és a sze-rencsétlenségnek két halott és egy súlyosan sebesült áldozata volt. Azonnal megindították a vizsgá-latot, amelynek során 14 alkalmazott ellen indítottak fegyelmi el-járást és kiderült, hogy az állomá-son egy egészen fiatal és gyakor-latlan tisztviselő teljesített szol-gálatot. A fiatal tisztviselő volt az oka, hogy a tehervonat épen keresztben állott, amikor a személy-vonat befutott az állomásra, amely számára nem is volt szabad vá-gány. A szemafor ugyan tilosra volt állítva, de ezt a személyvonat vezetője a nagy ködben már kés-sőn vette észre. A kétegyházai ál-lomás egyik térfelügyelője telefo-

non akarta bejelenteni a szeren-csétlenséget, de csak az első sza-vakat mondhatta el, mert a kö-vetkező pillanatban egy 15 tonnás farakomány zuhant rá a telefon-bódéra és a felügyelőt agyon-ütötte. A vasuti karambol ügyé-ben megindult vizsgálat során az-tán az derült ki, hogy röviddel ezelőtt szintén vasuti katasztrófa színhelye volt a kétegyházai állo-más és ekkor ugyancsak az aradi személyvonat futott bele egy te-hervonatba, amelyet ekkor akar-tak kitolatni. Ennek a szerencsét-lenségnek két halottáldozata volt. Két Erdélybe utazó asszony halt meg, akiknek a személyazonossá-gát máig sem sikerült megállapí-tani. A megismétlődő vasuti sze-rencsétlenségek arra fogják az államvasutakat késztetni, hogy a kétegyházai állomást kibővítsse, amely mai állapotában a meg-nagyobbodott forgalom ellátására nem alkalmas.

Marx exkancellár lett a porosz miniszterelnök.

Berlinből táviratozzák: Dr. Marx, volt birodalmi kancellárt pó-t-választáson 385 szavazattal, 223 ellenében porosz miniszterelnök-nek választották meg. Marx ellenfele Richter jobboldali képviselő volt, aki mindössze 162 szavazatot kapott. Marx a szükséges ab-szolút többségnél harminczal több szavazatot kapott.

Harc a megszökött kém körül.

A budapesti cseh követség még nem adta ki a hoz-zája menekült rabot. — Cseh rendőrtanácsos mint műszerész-ügynök.

(Budapest, február 11.) Hladis Dobernik Józseinek, az őrei kö-zül megszökött fegyencnek az ügye nagy bonyodalmat okozott. Kormánykörök véleménye szerint a cseh követségnek ki kell szol-gáltatni a megszökött rabot, mert gonosztevőt menedék-jog nem véd. A lapok szerint megállapítot-ták Dobernikről, hogy cseh rend-őrtanácsos és három év óta, mint egy bécsi műszerész-cég ügynök-e tartózkodik Budapesten. Visel-kedése azonban a rendőrség előtt már régen gyanus volt. Ugy vé-lik, hogy az ügynökösödés csak ürügy számára és Csehország számára kémkedik, ezt a körülményt az is megerősíti, hogy Do-bernik állandóan a csehszlovák követségen lakott. A magyar ha-tóságok remélik, hogy Doberniket kiszolgáltatják és lehetséges hogy ez fogolycsereakcióval fog tör-ténni. A cseh követ állandóan ösz-szekötötetésben áll a magyar kül-ügyminiszteriummal, de Prágából kért utasításokat az ügy elintézésére. Doberniket szökése alkalma-val az Akadémia-uccába egy ta-nukihallgatásra kísérte el két fia-tal katona. Már éppen vissza akar-ták kísérni a fogházba, ahol nyolc hónapos büntetését tölti ki, ame-lyet azért kapott, mert sikkasz-

tást követett el. A szökés megtör-ténte után a katonák egyike kö-vette is a csehszlovák követségre a szökevényt, ott azonban a kö-vetség egyik tisztviselője revolvert szegzett a mellének, mire a katona fegyverét akarta használni. Az ugyanabban az épületben levő osztrák követségen szolgál-tatot teljesítő rendőr felvilágosít-totta a katonát, hogy Exterritoriá-lis területen van, aki erre eltávo-zott. Érdekes, hogy a csehszlovák követség a szökés idején éppen átköltözésben volt a Rózsa-uccá-ban levő új helyiségeibe.

DONJUAN

a legszebb szerelmi film, mesteri rendezésben

Putty Liával a főszerepben.

Bemutatója ma oszűrtörtéktől az aradi Apolloban

A legrágább kincs.

Az orvos-úrj meg a felesége becsü-lete.

(Páris, február 11.) Az első történet színhelye Páris. Az ott ismert, jeles orvostanár, P. Bour-dier felesége súlyosan megbetege-dett. A férj a legnagyobb gonddal kezelte feleségét, de csakhamar belátta, hogy csak műtét segíthet. Elvitte tehát feleségét a saját kór-házába, amelyet már annyi ember hagyott el boldogan, akik mind a tanár tudásának, biztos kezének köszönhették gyógyulásukat. El-gondolható tehát, hogy a tanár mennyire meglepődött, mikor a műtét napja előtt felesége kijelen-tete, hogy semmi körülmények között sem engedi magát férje ál-tal megoperáltatni. Attól tartott ugyanis, hogy férje keze talán reszketni fog, amikor szeretett fe-leségén kell a súlyos műtétet vég-rehajtania. Követelte, hogy Bour-dier első tanársegédje — ugyan-csak kiváló operatőr — végezze a műtétet.

A férj kénytelen-kelletlen bele-egyezett. A tanársegéd azután meg is operálta a beteget. A mű-tét kitünően sikerült, az asszony csakhamar fel is gyógyult. Meny-nyire elcsodálkozott azonban, amikor egy nap az orvostanár ér-tesítette, hogy beadta ellene a váló keresetet. A bizalmatlanság ugyanis, amelyet felesége kife-jezésre juttatott, megalázta őt, a közvélemény körében hírnevének ártott és orvosi becsületén csor-bát ejtett. És az asszony hiába iparkodott férjét meggyőzni, hogy tiszteli, szereti, nagyrabecsüli őt, — a tanár hajthatatlan maradt.

A másik eset Amerikában történt. Mrs. Millie Hutton éveken át boldogan élt férjével. A csalá-dó élet derült azonban lassan lassan felhők kezdtek sötétleni, míg egyszerre csak az teljesen beborult. Millie Hutton észrevette, hogy férje teljesen elhidegült. A duogazdag gyáros nem is tagadta az okot, mert kijelentette feleségé-nek, hogy elválnak tőle és mást vesz feleségül. A szép Millie Hutton nem ajukta el, nem csinált jelenete-ket, hanem egyszerűen tudomásul vette a dolgokat. Mikor pedig a bíróság kimondotta a válást és a gazdag gyáros boldogan vezette haza az új asszonyt, egy Antwer-pemből származó hercegnőt, erre odahaza — kártérítési kereset várt. A régi asszony 40.000 dollár erejéig beperelte szerencsés utó-dát, aki őt, mint feleséget megsér-tette, a feleség becsületét kípellen-gézte. A New-Rochelle-i bíróság pedig igazat adott a régi feleség-nek és megítélte neki a 40.000 dol-lárt.

Világlexikon 380.— 10

Sándor hírlaprodában, Arad. 10188

A Notredamei toronyőr.

A Farmodont fogkrém és szájviz a legjobb és legolcsóbb fogápoló szer!

KÖZGATDASÁG

Rémhírek a berlini tőzsdén.

Lealkalmatlan borszespekulánsok manóvero a közönség eljén.

(Berlin, február 11.) Az utóbbi napokban érdekes manóverek folytak a berlini tőzsdén. Ismeretlen forrásokból rémhíreket kolportáltak, amelyekkel egyes részvényeknek és devizáknak az árfolyamait akarják befolyásolni. Néhány nappal ezelőtt az esti tőzsdézárattal előtt Mussolini meggyilkolásáról terjedt el a hír, másnap ugyancsak közvetlen a zárattal előtt egy borzalmas berlini földfeletti vasútkatasztrófáról terjedtek el rémhírek. A vasúti társaságnak azonban sikerült a részvényárak leszorítását megakadályozni. A

legutóbbi eset a napokban történt, amikor egy amerikai hírügynökség esti tőzsdézárattal előtt hírt adott arról, hogy Coolidge amerikai elnök hirtelen és súlyosan megbetegedett, sőt minden percen belül várják halálát. Nagy pánik keletkezett erre a tőzsdén, az értékek rettenetesen zuhantak, úgy, hogy míg a hírt megcáfolták, sokan veszítették el egész vagyoniukat. A berlini rendőrség elhatározta, hogy kinyomozza a rémhírtérjesztőket és szigorú büntetéssel sújtja őket. A nyomozás folyik és a szájak ismert borszespekulánsok felé vezetnek.

Zürichben 2.37 1/2, Párisban 9.60 a lej kurzusa.

HELYI VALUTAÁRAK. (Február 11.) Francia frank 10.70, svájci frank 38, dollár 193.50, dinár 8.30, szokol 5, lira 8.20, angol font 940. **Kifizetések:** Budapest 363, Bécs 358, Prága 5.85, Zürich 38.25, Páris 10.75, Milánó 8.20, London 945, Newyork 196, Belgrád 3.30.

ZÜRICHI TŐZSDENYITÁS. (Február 11.) Newyork 518.75, London 2477, Páris 27.77.50, Milánó 21.46.50, Prága 15.31.25, Budapest 0.0072, Belgrád 8.50, **Bucuresti 2.67.50, Bécs 0.0073.**

ZÜRICHI TŐZSDEZÁRAT. (Február 11.) Newyork 518.75, Páris 27.78, Milánó 21.47.50, Prága 15.31.25, Budapest 0.0072, Belgrád 8.50, **Bucuresti 2.67.50, Bécs 0.0073, Varsó 0.0001.**

BUCURESTI TŐZSDEZÁRAT. (Február 11.) **Devizák:** Páris 10.48, London 937, Newyork 194, Milánó 8.09, Zürich 37.40, Bécs 0.0027.25, Prága 5.73. **Valuták:** Napoleon 730, aranyárka 45, leva 1.33, török lira 1.02, angol font 920, francia frank 10.70, svájci frank 37.50, lira 8.15, drachma 3.25, dinár 3, dollár 192.50, lengyel márka 0.00035, osztrák korona 0.0028, magyar korona 0.0026, szokol 5.60.

A MAGYAR NEMZETI BANK HIVATALOS JEGYZÉSEI. (Február 11.) Belgrád 1184-1192, **Bucuresti 370-372, Páris 3867-3891, Prága 2110-2130, Milánó 2987-3005, Newyork 72.210-72.640, Bécs 101.60-102.20.**

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDEZÁRAT. (Február 11.) Magyar Hírel 328, Osztrák Hírel 167, Sal-

gó 557, Rima 161, Ganz-Danubius 2.750 Kőszem 2.960, Szlavonia 63 és fél, Schlick 47, Kereskedelmi Bank 1.154, Cukor 2.240, Csáky 8, Óia 488, Hazai Takaréok 2.925. (A számok ezekben értendők.)

= Nem lesz csehszlovák devalváció. Pozsonyból jelentik: Az utóbbi napokban erősen elterjedt a híre, hogy a csehszlovák pénzt ismét le fogják bélyegezni. Most hivatalos helyről közlik, hogy ezek a hírek tendenciózusak és terjesztésük csak egyes zugintézeteknek áll érdekében. Mivel hasonló hírek ugy az állam, mint a magánosok érdekeit a legkomolyabban veszélyeztetik, a rendőrség a hírek terjesztőit nyomozza.

— Száraz idő várható. A január vége némi csapadékot hozott, de ez semmiképpen sem pótolja a hiányt és január az ötödik száraz hónap lett. A vetésjelentésekből azonban látni, hogy ennek a szárazságnak a hatása relativ és megfelelő esőzés még jó termést eredményezhet. Következtetni nem könnyű, de a legfontosabb kérdés mégis az, hogy milyen idő várható júliusig. Az eddigi tapasztalatok szerint az időjárás sohasem ismétli meg önmagát és nem is változik meg ugrásszerűen. A meteorológiai jelesek és összehasonlítások összegezésésképpen a május hónap kivételével az aratásig terjedő idő a normálnál — 75 százalék valószínűséggel — szárazabbnak várható. Az előzetes számítás azt mutatja, hogy 1925 őszre ugyancsak a szárazság felé hajlik s így nincs kizárva, hogy nem egy, hanem több száraz évre van kilátásunk.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Felelős szerkesztő: **RETRY JÓZSEF.**

MOZI

xx Don Juan — Marana grófia. (Filmtragédia bemutató ma csütörtökön az aradi Apollóban.) Prosper Merimée híres regénye nyomán készült ez a nagyszabású Don Juan filmretek, amely Fernando D'Aragon spanyol király unokájának uralkodása idejéből a spanyol történelem egyik legizgalmasabb időszakát eleveníti fel. A hatalmas filmretek főszerepeit Putty Lya és Reinhold Schünzel alakítják és a drámai jelenetekben bővelkedő filmtragédia bő alkalmat nyújt csodálatos tehetségük érvényesítésére. Az előadások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx Verne-regény bemutató az aradi Urániában. Ma csütörtökön mutatja be az aradi Uránia mozgószínház Verne Gyula regénye nyomán készült „Utazás a föld körül 18 nap alatt” című nagyvárnyu filmszenzáció első részét. Az utóbbi időkben kevés olyan érdekes filmet mutattak be Aradon, mint ez a Verne-film, amelynek nemcsak minden pillanat ad újabb és újabb meglepetésre alkalmat, de a gyönyörű filmfelvételek különösen élvezetessé teszik az előadást. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

NYILTER.

E rovat alatt közlöttekért nem vállalunk felelősséget.

Csehszlovákiai gyűjtőforgalom.

EGER & COMP szállítócég értesíti igen tisztelt üzletfeleit, hogy a bekövetkezett fuvardíjtétel változás folytán, a csehi küldemények részére BRUNNEN gyűjtőforgalomra újabb berendezkedett, a honnan rendszeresen gyűjtőkocsikat indít közvetlenül ROMANIA minden nagyobb városába. Felhívjuk az érdekeltek figyelmét, amennyiben szállítmányaikat késedelem nélkül, olcsó díjtétellel óhajtják lehozatni, úgy sziveskedjenek résztvenni ezen gyűjtőforgalomban. Egyben újjólag szives figyelmükbe ajánljuk postacsoportforgalmunkat Wien—Arad között. 820

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Aradon, a Strada Bratianu-uccából **FEHÉRNEMŰ VARRODAMAT** :: **LAKÁSOMRA** :: Arad, Strada Cosbuc (Wesselényi-ucca) 8. szám alá **HELYEZEM AT.** Szives pártfogást kérve továbbra is. 825 Tisztelettel **BEDŐ LÁSZLÓNÉ.**

Ma friss hal kapható

ugyanott fagymentes burgonya és aszalt szilva legjutányosabb árban **Luttwák-cégnél.**

Magas árban

veszek új és használt zongorákat és pianókat, szőnyegot és régiségeket. — Ajánlásnál kérem a zongora gyártmányát, árát, méretét és szerkezetét megírni

Hívásra személyesen leutazom.

Sternberg I.

műkereskedés és zongora raktár. Graden-Mare, Piața Unirei 2. Telefon 1345. Sárocco No. 175. 5379

Rossz órák javítása **REINER JÓZSEF** műorásmester. LECHNER, volt Csehsz. és Kir. udvari órák tanítványa. ARADON, a lutheránus templom mellett. 699

Ujon épült egy kis szoba, konyha, 300 öblös teffel kiadó a Hajó-ucca végén. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 679

Értesítés!

A t. hölgyközönség és régi vevőim szives értesítésére adom, hogy a legújabb angol

divatlapjaim megérkeztek,

azok szerint ismét mérsékelt árak mellett dolgozom.

Teljes tisztelettel:

Wohlmuth I. női szabó

799 Arad, Str. Barilla 8. (Zákóczl.)

Keresünk aradi központi irodánk részére azonnali belépésre irodai gyakorlattal rendelkező **román-magyar** nyelvet perfektil bíró **tisztviselőt.** továbbá aradi faterleptünkre egy **ügyes gyakornokot.** Ajánlatok **Seldner Bernát és Fia Arad,** Str. Meșianu 2. ceghez nyujtandók br

C. F. R.

Összes vonalaira,

Ceanad összes vonalaira, külföldi jegyfűzetek, kombinált vasutjegyek, tur és retur jegyek, hálókocsi jegyek és utazásra vonatkozó felvilágosítások kaphatók a

Nemzetközi Vasutársaság kizárólagos autorizált helybéli képviselőjénél,

ARAD, Bul. Regina Maria No. 18. (Központi Takarékpénztár helyiségében.) Telefon: 5-94.



Élőhal

kapható a piacon folyó hó 13-án és minden rá következő pénteken. **RADITS.**

Sifonfejeket

elsőrendű gyártmányu aluminiumból készültet saszájjal vagy anélkül, szonnal szállít **Societate** 824

„Steval” Bucuresti, Str. Pomul Văde 5. Rudolf M. 503

Utazás a föld körül 18 nap alatt.

Werne regénye modern átdegozásban. A filmtchnika legszenzációsabb alkotása.

Utazás a szárazföldön, vizen, levegőben, érdekes, lebilincselő kalandok között

II. részben, I. részt csütörtöktől mutatja be az **aradi Uránia**

Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetéseket díjat szavak szerint számítjuk. — Minden apró hirdetés ára hétfőnapi 2 lej 50 bani, vasárnap 3 lej. — Vastagabb betűvel 5 lej, illetve 6 lej. — A vastagabb betűvel kívánt szavakat aláhúzással kell jelezni. — Hirdetéseket d. u. 5 óráig vesszük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 25 lej, vasárnap 30 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közzétehető, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbítse.

Házasság.

NOUÉ venném azon 30 év körüli nőt, akinek kedve lenne velem két hónap múlva Canadába jönni. „Uj élet” című leveleket „Fortuna” (Wallinger) iroda Arad, Str. Consistorului (Batthyány-u.) 31. házasságközvetítő. 10001

Alkalmazás

ELSŐ gimnáziumot magánaton végző fiam tanítása és nevelése céljából szakértő és erélyes nevelőt keresek pusztára ellátás és illő díjazás mellett. Ajánlatokat sürgősen kérek „Tanuló” jellegre az Aradi Közlöny kiadója. 712

JOBBA házból való mindenek 2 tagú családkhoz vidékre kerestetik. Cím az Aradi Közlöny kiadója. 720

KERESÜNK ügyes kftűtő fiút azonnali belépésre. Ajánlkozni Seidner Bernát és Fia cégnél, Arad, Str. Metianu 2. 785

ROMÁN nemzetiségű kereskedelmi érettségivel bíró fiatalember gyakorolnak kerestetik. „Nora” Arad, Str. Eminescu. 814

SZOBALÉANY azonnal felvétetik Arad, Str. Greceanu 11. (Perényi-u.) 816

JOGVEGZETT, perfekt román fordító délutáni foglalkozást keres. Cím az Aradi Közlöny kiadója. 812

MEGBIZHATÓ házmestorpárt keresek. Arad, Str. Take Ionescu (Sározy-u.) 1. 821

NÉGY lakatos segéd hosszabb gyakorlattal felvétetik. Cím Rudolf Mosse (Sándor hírlapiroda) Arad. 10192

NEVELŐNŐ két leányka mellé, aki háztartásban is segítkezik, román-magyar nyelvismerettel és zenetudással kerestetik. Irtz festéküzlet, Arad, Strada Brancovici. 15140

HÁZVEZETŐNEK ajánlkozni is. nő idősebb nő vagy házaspárhoz. — Cím Győrffy „Mures” irodájában Arad. 15140

Lakás.

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott vagy butorozatlan szobát keres belvárosban elcséjére vagy előbbre fiatalember. Cím Rudolf Mosse (Sándor hírlapiroda) Arad kér. 10191

BUTOROZOTT szobát konyahasználat tal keresünk jófizető házaspárnak. Cím „Fortuna” (Wallinger) hirdetőjében Arad, Str. Consistorului (Batthyány) 31. 10000

Vétel és eladás.

RÉGI KÖNYVEKET előnyös áron vásárol Sándor hírlapiroda Arad. 10180

ANTIK VÁZA, majolika vázák, futó és ágyelötti szőnyegek, perzsa szőnyegek, bőrgarnitúra, ebédő és szalonberendezések, dohányzó készletek, különböző függönyök, fekete selyemkendők, zsonna asztalneműk, ezüst evőeszközök, gránát karcsatt és gyűrű, fülbevalók, antik asztali lámpák, csillárok villany és gáznak, szakettek, térfiruha és kabát, férfi cipő, garderober szekrény, konyhaszekrény, teás servise, ajándék tárgyak, arany taritók, festmények stb. eladó. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-ucca) I. em. jobb. 1000

FRIGYVERÁLLVÁNY nagyméretű és egy Phoenixpáma eladó. Bovebbet Floriágyonóki irodában Arad, Bulev. Regina Maria No. 10. 818

SELYEMGYAPJUBÓL csomósított ágyeló való szőnyeg eladó. Cím Rudolf Mosse Arad. 10191

EZÜST TÁLCÁKAT, ezüst tárgyakat, szőnyeget, antik órákat és antik tárgyakat, egész szoba berendezéseket, egyes butorabokat, dísztárgyakat stb. bizonyányba veszek Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-u.) I. em. jobb. 1000

ÜZLETI KÖNYVEK hitelesítve, nyomtatványok, írószerek jó minőségben olcsón Max. Molnár si Comp. Arad, Str. Bratianu sarok üzlet, főpostával szemben. 5282

HENGERCSOMAGOLÓ papir vastag és vékony állandóan kapható Knieszer könyvkereskedőnél Arad, Str. Tudor Vladimirescu (Dobó-ucca.) 6581

ZONGORÁKAT veszek helyben és vidéken. Melis, Arad, Str. Pompiliu (Kaszaucca) 21. 15132

LUCERNAMAG garantált arankamentes csiraképes cca 3000 kg. eladó. Pálffy Palint malomtulajdonos Chisineu. 724

MEGVÉTELRE keresek széjjel szedhető vásári bódékat, Arad, Str. Cosbuc 15. (Vesselényi-u. 47.) 733

Ingatlan.

OLCSÓ bér- és magánházak eladásra állandóan előjegyezve. Megbízásokat legelőnyösebb feltételekkel elfogadok. — Háas évek óta fenálló ingatlanforgalmi irodája Arad, Str. Romanului No. 5. (Zrinyi-u.) 16540

Üzletek.

JÖLMEŊÓ épülettakereskedés eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadója. 715

BÁRMILY célra alkalmas üzletek átadhatók. Cím „Fortuna” (Wallinger) irodában Arad, Strada Consistorului (Batthyány-u.) 10001

10 SZOBÁS szálloda vasúti csomóponton bérbeadó. Cím Győrffy „Mures” irodájában Arad. 15140

JÓL BEVEZETETT, nagy vevőkörrel rendelkező, 15 év óta fennálló **épitel- és tűzfakereskedés** azonnal elfoglalható 3 szobás lakással, szép kerttel, más vállalkozás miatt eladó Cím az Aradi Közlöny kiadója. 810

Világos.

JO házikoszt kapható. Abonensek felvételnek Arad, Str. Gheorghe Popa 8. az udvarban, attó 8. 822

ÖZVEGY arinóndi kitűnő házikoszt kapható. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 10191

Különféle.

KÖNYVUJDONSÁGOKRÓL ingyen küldünk irjegyzéket vidékre. Sándor hírlapiroda Arad. 10190

Belvárosi

Kisebb fűszer- és élelmiszerüzlet berendezéssel, egyszobás lakással 22.000 leért eladó. 16077

„Uranul” iroda Arad, főpostával szemben

Fűszerüzlet,

körösma

traffikengedéllyel, berendezéssel, 2 szobás lakással, nyári kerti helyiséggel, 4 éves előnyös szerződéssel 100.000 leért eladó. Azonnal átvehető. Megbízott: 16077

„Uranul” iroda Arad, főpostával szemben

Illits BRISTOL-szálló

BUDAPEST 218

Dunaparton, minden elképzelhető kényelemmel. Elsőrangú Duna-étterem és polgári étterem. Kitűnő konyha. Kávész. Mérsékelt árak.

ROSSZ VILLANYÉGŐK BÉCSERÉLÉSE törött üveg és porcellán tárgyak ragasztása, képerkeztést és ablaküvegezést lefolcsóbban vállalok, karlsyadi porcellán edények (auschuss) kilószámra kapható. SCHWARZ üvegeselő, Arad, a zsidótemplom mellett. 817



Kiváló jó és rendkívül olcsó **IPARI SZENET** kedvező feltétellel szállít: **FERROCARBON** Szénkereskedelmi Társaság, Timisoara, „Agrár” palota. Telefon 9. 10187

HIRDETMEŊY.

Alulírott községi előljárók ezuton közhírré teszik, hogy Sánmartin község tulajdonát képező 9 szobából álló vendéglő 6 évre nyilvános árverés útján f. é. február hó 23-án d. e. 9 órakor a legtöbbet ígérőnek bérbeadják.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában az árverés napjáig megtekinthetők. 811

Primăria comunala.

Gyógyszertár

középforgalmu, Bánátban vagy Aradmegyében kerestetik megvételre. Ajánlatok:

Hrianka József

gyógyszerészhez Guttenbruna (Zabran), Jud. Timis Intézandók. 823

!! FOGASZATI !!
Fogházás: (injektiós érzéstelenítéssel) 40 lej.
Fém koronák, fogak (Randolf, Victoria, Kosmos anyag) drb. 80-100 lej.
Fehér fogak kautschukra drb. 40-50 lej.
Arany koronák, fogak (gar ntált aranyból) drb. 300-350 lej.
FRIDA D'MOUDJALLED.
Vizsg. fogászno, Arad, B. Reg. Ferd. 14. József (Fog-ut)

Manicür Salon Eleonora

Arad, Str. Eminescu 3. szám (Deák Ferenc-u.), más vállalkozás miatt **átadó.** Bővebbet ugyanott 778

Ministerul Agriculturii si Domeniilor Pepiniere Statului Ceala. No. 334-1925.

PUBLICATIE DE LICITATIE.

Se publică spre cunoştinţa generala ca Pepiniere Statului Ceala va vinde în licitaţie publică în conformitate cu dispoziţiunile Art. 72-83 asupra contabilităţii publice produsele următoare la data aratate mai jos:

Pe ziua de 23 Februarie se va vinde:

circa 65 Hectolitri vin.

Pe ziua de 10 Martie se va vinde: circa 2.000 Kgr. fire de sorg (tatarca).

circa 5.000 Kgr. samanta de sorg. circa 100.000 Kgr. porumb cu stiuleti.

Participantii la licitaţie vor depune ca garanta 10% din suma oferită.

Relaţii mai detaliate de Administraţia Pepinierei Ceala.

Şeful Pepinierei:

815 Lorant.

CSOKOLADE ÉS BONBON

Cappuccino

MINDEN ÜZLET BÉLT KAPHATÓ